关于加强绿色建筑设计和施工图审查工作的通知
赣建设[2018]20号
各设区市和省直管试点县（市）建设局（建委）、规划局：
　　为贯彻落实《江西省民用建筑节能和推进绿色建筑发展办法》（省政府第217号令）、《江西省建筑节能与绿色建筑“十三五”规划》（以下简称“十三五规划”），依据《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部第13号令），全面推进我省绿色建筑发展，现就加强绿色建筑设计和施工图审查工作有关事项通知如下：
　　一、推进绿色建筑发展，是加快生态文明建设、走新型城镇化道路的重要体现，是推进节能减排和应对气候变化的有效手段，是全面建成小康社会，增加人民群众获得感的重要内容。各级建设行政主管部门应不断推动新时代高质量绿色建筑发展，提高绿色建筑品质，扩大绿色建筑强制推广范围，鼓励有条件的地区全面执行绿色建筑标准。力争到今年底，城镇绿色建筑占新建建筑比例达到40%。
　　二、明确执行绿色建筑设计标准的项目
　　（一）国家机关办公建筑，政府投资的学校、医院、博物馆、科技馆、体育馆等建筑，省会城市的保障房，机场、车站等大型公共建筑。
　　（二）纳入当地绿色建筑发展规划和年度计划，要求强制执行绿色建筑标准的项目。
　　（三）自愿执行绿色建筑标准的项目。
　　三、绿色建筑设计是建筑工程设计的重要组成部分。设计单位应按照《江西省绿色建筑设计标准》（ DBJ/T36-037）和《江西省绿色建筑评价标准》（DBJ/T36-029）进行方案设计和施工图设计。确保不低于一星级的要求。保障性住房按照住建部颁布的《绿色保障性住房技术导则》执行。
　　建设项目涉及场地选址、日照、公共绿地、建筑间距、公共服务配套设施等有关要求应在方案设计阶段予以控制。
　　施工图设计阶段应编制相应深度的绿色建筑设计专篇（详见附件1）。项目设计全部满足《江西省绿色建筑设计标准》第5.1节至5.5节的条文要求的，可认定符合绿色建筑标准。当不满足时应采取绿色建筑技术措施，并对照《江西省绿色建筑评价标准》进行自评分，至少达到一星级的要求。
　　各专业施工图设计说明中应有绿色建筑设计说明，并将相应绿色建筑技术标准落实在施工图设计文件中。绿色建筑设计专篇应涵盖节能设计专篇内容，可不再另行编制节能设计专篇。
　　四、建设单位在绿色建筑施工图送审时，除提交常规审查所需的全套施工图纸等资料外，还应提交以下材料：
　　（一）绿色建筑设计专篇及计算书、模拟报告等相关证明材料。
　　（二）送审项目如涉及工程材料用量及景观、装修、可再生能源利用、非传统水源利用、智能化等相应技术选项，工程预算书（或概算书）及相关专项设计文件应同时送审。
　　（三）《江西省绿色建筑施工图设计审查表》。
　　五、绿色建筑施工图审查要与常规施工图审查同时进行。施工图审查机构要根据《江西省绿色建筑施工图设计审查表》明确的相应选项，审查相对应的条文内容和技术指标的落实情况。绿色建筑方案和施工图设计文件的审查，均应核对绿色建筑设计内容与建筑节能设计内容及各专业设计内容的一致性，避免同一项目各专业设计内容或设计文件与绿色建筑审查表填写内容相互矛盾。
　　对应执行绿色建筑设计标准的项目，施工图审查机构均要在审查意见告知书中明确绿色建筑审查结论，审查符合要求的在《江西省房屋建筑设计文件施工图审查意见告知书》审查机构栏中注明“符合绿色建筑标准要求”字样。在《江西省房屋建筑设计文件施工图审查意见告知书》各专业审查意见中要有绿色建筑审查意见。
　　自愿申请绿色建筑评价设计标识证书的，申报单位应将经绿色建筑施工图审查合格的设计文件交评价机构进行评价。
　　六、各设区市住房城乡建设行政主管部门要加强对设计单位和施工图审查机构的管理，提高民用建筑施工图绿色设计文件编制水平，保证民用建筑施工图绿色设计文件审查工作质量。要不定期对绿色建筑设计和图审情况进行抽查，并将监督检查结果向社会公布。不符合绿色建筑标准的项目，要责令限期整改。存在违法违规行为的，要依据《民用建筑节能条例》、《江西省民用建筑节能和推进绿色建筑发展办法》、《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》、《勘察设计注册工程师管理规定》等法律法规进行相应处罚。我厅将把绿色建筑设计列入本年度勘察设计质量执法检查内容。
